
หน่วยที ่5 การค านวณภาษเีงนิได้บุคคลธรรมดา 
การค านวณภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา ท าได ้2 วิธี คือ 

1. ค านวณภาษีจากเงินไดสุ้ทธิ คือ การน าเงินไดสุ้ทธิ ไปคูณดว้ยอตัราภาษี 
อตัราภาษี 
1 – 150,000                        ไดรั้บการยกเวน้ 
150,001 – 300,000                     5% 
300,001 – 500,000                     10% 
500,001 – 750,000                     15% 
750,001 – 1,000,000                   20% 
1,000,001 – 2,000,000               25% 
2,000,001 – 4,000,000               30% 
4,000,001 ข้ึนไป                        35% 
 
ตวัอยา่ง 
ถา้นาย ก มีเงินไดสุ้ทธิ 400,000 การค านวณภาษีของนาย ก. ท าไดด้งัน้ี 
150,000                   ไดรั้บการยกเวน้ 
150,000 x 5%        7,500 
100,000 x 10%     10,000 
ดงันั้นนาย ก ตอ้งเสียภาษี 17,500 

ถา้นาย ก มีเงินไดสุ้ทธิ 700,000 การค านวณภาษีของนาย ก. ท าไดด้งัน้ี 
150,000                   ไดรั้บการยกเวน้ 
150,000 x 5%     =   7,500 
200,000 x 10%  =   20,000 
200,000 x 15%  =   30,000 
ดงันั้นนาย ก ตอ้งเสียภาษี 57,500 



ถา้นาย ก มีเงินไดสุ้ทธิ 1,700,000 การค านวณภาษีของนาย ก. ท าไดด้งัน้ี 
150,000                   ไดรั้บการยกเวน้                     
150,000 x 5%     =   7,500 
200,000 x 10%  =   20,000 
250,000 x 15%  =   37,500 
250,000 x 20%  =   50,000 
700,000 x 25% =  175,000 
ดงันั้นนาย ก ตอ้งเสียภาษี 290,000 บาท 

 
2. การค านวณภาษีในอตัราร้อยละ 0.5  คือการน าเงินพึงประเมินตามมาตรา 40(2) 

-40(8) มารวมกนั แลว้คูณดว้ยร้อยละ 0.5 กรณีไดรั้บเงินปันผลตอ้งน าเครดิต
ภาษีมารวมค านวณดว้ย 
ตวัอยา่งเช่น 
นาย ก.ไดรั้บเงินเดือน เดือนละ 20,000 บาท มีรายไดจ้ากการใหเ้ช่าบา้นเดือนละ 
30,000 บาท และไดรั้บเงินปันผลจากบริษทัโยโรซึ  7,000 บาท 
การค านวณภาษีวิธท่ี 2 คือ 
40(5) เงินไดจ้ากการใหเ้ช่าบา้น (30,000 x 12)              360,000 
40(4) เงินปันผล                 7,000 
บวก เครดิตภาษี                3,000                                    10,000 
เงินไดพึ้งประเมินเท่ากบั                                                370,000 
ค านวณภาษีวิธีท่ี 2 โดยน า 370,000 x 0.5 / 100  = 1,850 บาท 
 
 
 
 



 
ค  านวณภาษีวิธีท่ี 1 โดย 
40(1) เงินเดือน (20,000x12)                                         240,000 
หกั ค่าใชจ่้าย 40%                                                           60,000   180,000 
40(5) เงินไดจ้ากการใหเ้ช่าบา้น (30,000 x 12)              360,000 
หกั ค่าใชจ่้าย 30%                                                          108,000   252,000 
40(4) เงินปันผล                                                                 7,000 
บวก เครดิตภาษี                                                                 3,000    10,000                         
เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย                                                                  442,000 
หกั ค่าลดหยอ่น ตนเอง                                                                     30,000 
เงินไดสุ้ทธิ                                                                                     412,000 
ค านวณภาษีวิธีท่ี 1 
150,000  ไดรั้บการยกเวน้ 
150,000 x 5%        7,500 
112,000 x 10%     11,200 
 นาย ก เสียภาษีวิธีท่ี 1  
 
**เม่ือค านวณภาษีวิธีท่ี 1 และวิธีท่ี 2 แลว้ ผูเ้สียภาษีตอ้งเลือกเสียภาษีจากการ
ค านวณท่ีมีจ านวนมากกวา่ 

 
 
 

 

 


